

О МЕЖДУНАРОДНОМ КОНГРЕССЕ «ЕВРАЗЭС – ДЕЛОВОЙ МИР»



ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СООБЩЕСТВА
Григорий Алексеевич Рапота

28 октября 2003 года главы правительств государств – членов Евразийского экономического сообщества (далее – ЕвразЭС), в число которых входят Республика Беларусь, Республика Казахстан, Кыргызская Республика, Российская Федерация, Республика Таджикистан, поддержали инициативу ассоциации «Деловой совет ЕвразЭС», Торгово-промышленной палаты Российской Федерации, мэрии Москвы, Национального агентства иностранных инвестиций, Российско-Американского делового клуба (далее – организаторы) о проведении серии международных инвестиционных конгрессов «ЕвразЭС – Деловой мир».

Их цель – способствовать созданию благоприятных условий для улучшения инвестиционного климата в странах Сообщества, продемонстрировать инвестиционные возможности наших государств, развивать деловое сотрудничество с мировым бизнес-сообществом, содействовать привлечению иностранных инвестиций для реализации проектов, имеющих в том числе межгосударственное значение, развивать взаимоотношения с международными организациями, содействовать национальным компаниям в поисках потенциальных инвесторов.

При подготовке к Конгрессу организаторами была проведена значительная работа по выявлению инвестиционных проектов, в реализации которых заинтересованы не только бизнесмены, но также органы власти стран Сообщества и их территориальные образования. Вниманию участников Конгресса было предложено более 700 таких проектов.

В работе Конгресса приняли участие национальные делегации Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Армении, а также наблюдатели от Украины, Молдовы и Узбекистана.

Россия была представлена руководителями федеральных органов законодательной и исполнительной власти, делегациями от 16 субъектов Российской Федерации, руководителями предпринимательских и банковских структур, представителями научных кругов.

Евразийское экономическое сообщество не является закрытым клубом и развивает контакты с Организацией Объединенных Наций, другими международными организациями и бизнес-сообществами. От Американского и Европейского бизнес-сообществ в работе Конгресса принимают участие 95 руководителей крупнейших компаний, банковских и инвестиционных структур.

Всего в работе Конгресса участвовало более 750 человек.

Приветствия Председателя Межгоссовета ЕврАзЭС – Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева, Президента Российской Федерации В.В. Путина и Патриарха Московского и всея Руси Алексия II участникам и гостям Конгресса, а также участие в его работе председателей и членов правительств государств – членов ЕврАзЭС и стран-наблюдателей, глав административных образований, парламентариев, известных ученых, представителей международных структур и бизнеса подчеркнули значимость Конгресса и одновременно отразили стремление представителей власти и бизнеса придать более активную динамику инвестиционным процессам в Сообществе.

От имени организаторов гостей и участников Конгресса приветствовал исполняющий обязанности мэра Москвы В.П. Шанцев.

На пленарном заседании с докладами выступили Председатель Правительства Российской Федерации М.К. Фрадков, Председатель Правительства Республики Казахстан Д.К. Ахметов, Премьер-министр Республики Беларусь С.С. Сидорский, Премьер-министр Республики Таджикистан А.Г. Акилов, Вице-премьер-министр Кыргызской Республики Б.Э. Мамбетов, заместитель Председателя Совета Федерации Российской Федерации С.Ю. Орлова, посол США в Российской Федерации А. Вершбоу, представитель от делегации западноевропейских компаний И. Тринкауф, руководитель Армянского агентства развития В.В. Мовсисян, управляющий директор банка WestLB Д. Земберг, президент компании «Алкател» по странам СНГ Й. Вандерплатц, председатель Совета директоров Медиа Холдинга «Рамблер» О. Родзинский, руководители субъектов Российской Федерации, другие представители бизнеса государств – членов ЕврАзЭС и стран-наблюдателей.

Во время пленарного заседания состоялись телемосты с городами Астана (Казахстан) и Саратов (Россия).

Председатель Правительства Российской Федерации М.К. Фрадков отметил, что в современном мире, когда во главе угла стоит борьба цивилизованного общества с терроризмом, исключительно важное значение приобретает деятельность международных организаций, направленная на обеспечение и поддержание политической и экономической стабильности. Без преувеличения можно сказать, что ЕврАзЭС – это одно из самых динамично развивающихся на постсоветском пространстве объединений государств, которое реально строит единое экономическое пространство. В рамках Сообщества уже заключено более 70 международных договоров и соглашений, которые предусматривают развитие сотрудничества практически во всех отраслях экономики, а также в области образования, культуры и здравоохранения.

Цель сегодняшнего Конгресса – продемонстрировать потенциальные инвестиционные возможности государств – членов ЕврАзЭС, рассматривая территорию стран Сообщества как площадку для реализации масштабных проектов, способных принести выгоду каждой стране.

В настоящее время интеграционные процессы разворачиваются на качественно новом фоне. Если раньше наши страны переживали достаточно глубокий кризис, то сегодня можно говорить не только об экономической стабилизации, но и о периоде динамичного роста. За последние годы государства Сообщества добились устойчивой тенденции роста объемов валового внутреннего продукта и производства промышленной продукции, снижения темпов инфляции и уровня ставок рефинансирования, стабилизации курсов национальных валют. Все это создает новые условия для бизнеса. Со своей стороны, Российская Федерация уделяет самое пристальное внимание формированию привлекательного инвестиционного климата: проводятся радикальные преобразования налоговой системы, идет работа по реформированию системы бухгалтерской отчетности, по устранению излишних административных барьеров, принимаются меры по усилению защиты прав собственников и акционеров, совершенствуется законодательство в сфере инвестиционной деятельности, корпоративного управления, таможенно-тарифного регулирования и регулирования рынка ценных бумаг, реформируется банковская система.



В результате объем иностранных инвестиций в экономику Российской Федерации в 2003 году значительно возрос и составил почти 30 млрд. долларов США, из них около 7 млрд. – прямые инвестиции. Накопленный объем иностранных инвестиций в российскую экономику по состоянию на июль 2004 года достиг более 66 млрд. долларов США. В свою очередь, Российская Федерация имеет большой потенциал как страна-инвестор, особенно для государств – членов ЕвразЭС. По данным официальной статистики, в 2003 году из России было инвестировано в экономику Беларуси 243 млн. долларов США, Казахстана – 27 миллионов. По данным Национального банка Казахстана, объем накопленных российских инвестиций в экономику страны оценивается в 1,5 млрд. долларов США.

Следует отметить, что в 2003 году, по сравнению с предыдущим годом, в шесть раз увеличился масштаб инвестиций из государств Сообщества в Россию, однако объем их инвестиций пока занимает небольшую долю в общем объеме иностранных инвестиций, поступающих в Российскую Федерацию.

Говоря о преимуществах наших государств для вложения капитала, нельзя не отметить богатейшие природные ресурсы, выгодное в транспортном отношении географическое положение, огромную производственную базу, высокую емкость национальных рынков, высокий научный и культурный потенциал. В условиях растущей глобализации мировой экономики конкурентоспособность страны во многом зависит от способности эффективно использовать преимущества от интернационализации хозяйственной жизни. Осознавая всю важность эффективности деятельности частного сектора, государство, конечно же, не должно оставаться в стороне и от межстранового перетока капитала. Необходимо стимулировать взаимные инвестиции, прежде всего в инновационные проекты с высокой добавленной стоимостью, которые могут задействовать интеллектуальный и образовательный потенциал наших государств. Поощряя взаимный приток капитала, государства прежде всего должны совершенствовать инвестиционный климат. Только тогда понятия «экспансия» и «утечка капитала», которых так опасаются правительства многих государств, будут преобразованы в процесс взаимного перелива капитала, для эффективного вложения которого необходимо создавать единые и четкие правила, гармонизированные стандарты и унифицированные регламенты в различных сферах экономики.

Как показывает мировая практика, выстроить единое правовое поле, даже в рамках одной страны, – это очень сложная задача. Тем более это относится к государствам, которые до сих пор отличаются по стратегии рыночных преобразований, темпам и качеству проводимых социально-экономических реформ, но даже в такой ситуации возможности для реальных интеграционных инициатив очень высоки. Основы интеграции прежде всего заложены в области экономической целесообразности, поэтому необходимо проявлять гибкость и взаимные уступки в целях привлечения капитала и реализации инвестиционных проектов, которые способны изменить целевую (сырьевую) структуру экономики и повысить уровень жизни народов государств – членов ЕвразЭС.

Сложившаяся экспортно-сырьевая ориентация национальных экономик стран Сообщества не соответствует уровню научно-промышленного и интеллектуального потенциала наших государств. Без перехода к инновационному развитию и постиндустриальной трансформации общества наши страны в XXI веке не имеют шансов на равноправное участие в мировой экономике. Только гармонизированная и комплексная политика в области привлечения капитала, поиск форм более тесного сотрудничества на субрегиональном уровне позволят решить проблему повышения эффективности промышленного производства, создать новые рабочие места, получить доступ к крупным инвестициям, интегрироваться в мировое экономическое и инвестиционное пространство в качестве достойных партнеров.

Премьер-министр Республики Казахстан Д.К. Ахметов рассказал о работе Правительства по развитию экономики республики и привлечению инвестиций.

Казахстан последовательно и целенаправленно осуществляет экономические преобразования, направленные на обеспечение устойчивого роста экономики. За предыдущие три года совокупный рост валового внутреннего продукта составил почти 50%, темпы инфляции последовательно снижаются, поддерживается курс тенге, значительно пополнены золотовалютные резервы страны. В первом полугодии этого года наблюдаются аналогичные тенденции.



Политическая и экономическая стабильность позволяют республике в последние несколько лет устойчиво привлекать иностранные инвестиции. С 1993 года в страну было инвестировано более 27 млрд. долларов США иностранных инвестиций, при этом за последние три года в экономику страны ежегодно привлекается 4–4,5 млрд. долларов. Все достигнутые успехи мы связываем с правильностью выбранного курса, направленного на максимальную интеграцию в мировое экономическое сообщество через внедрение механизмов рыночной экономики, международных стандартов, поддержку развития предпринимательства, стимулирование притока инвестиций.

В 2003 году был принят новый закон об инвестициях, в котором были сохранены все оправдавшие себя и положительно зарекомендовавшие положения ранее действовавшего инвестиционного законодательства, учтен международный опыт стимулирования и поддержки инвестиций. Принципиально новым положением данного закона стало обеспечение равенства прав отечественных и иностранных инвесторов, усовершенствование механизмов разрешения инвестиционных споров. В новом законе закреплён принцип стабильности ранее заключённых контрактов с иностранными инвесторами. Сохранён принцип поддержки приоритетных для государства видов деятельности – это обрабатывающий сектор, транспорт, коммуникации и другие. Также сохраняется принцип предоставления льгот и преференций. Они предусматриваются в виде инвестиционных льгот сроком до пяти лет, освобождения от уплаты таможенных пошлин и предоставления различного рода натуральных грантов.

Важным шагом в области совершенствования инвестиционного законодательства стало принятие закона о государственных закупках, Налогового и Таможенного кодексов. Проводимая в Казахстане налоговая политика в целом направлена на облегчение налогового бремени, прежде всего через снижение уровня ставок налогов и сокращение их видов. Следует отметить, что Казахстан заключил двухсторонние соглашения о взаимной защите и поддержке инвестиций с 35 странами мира, а также присоединился к Йоркской конвенции по международному арбитражу и Вашингтонской конвенции по урегулированию инвестиционных споров. Одним из механизмов оперативного решения проблемных вопросов, связанных с инвестиционной деятельностью, стал совет инвесторов, возглавляемый Президентом страны. В рамках совета действует пять совместных рабочих групп по вопросам налогообложения, законодательства, текущей деятельности иностранных инвесторов, повышения инвестиционного имиджа страны и нефтегазового сектора. В целом в инвестиционной политике Казахстан придерживается принципов стабильности и определенности в отношениях с инвесторами, прозрачности законодательных норм, защиты интересов инвесторов, равных условий для отечественных и иностранных инвесторов, стабильности ранее заключённых контрактов.

Президентом страны в прошедшем году была утверждена Стратегия индустриально-инновационного развития Республики Казахстан до 2015 года. Главной целью этого документа является создание условий для развития конкурентоспособной, высокотехнологичной и экспортно-ориентированной экономики. Реализация этой стратегии будет обеспечиваться путем партнерского сотрудничества с иностранными и отечественными инвесторами. Роль государства в большей степени будет сведена к созданию законодательных условий для стимулирования притока инвестиций в несырьевые сектора экономики. Вместе с тем предусматривается и прямая государственная поддержка развития индустриально-инновационного потенциала страны через систему государственных институтов развития. Их цель – оказание финансовой и технической поддержки частным предпринимательским инициативам на различных стадиях инвестиционного проекта. Система развития включает банк развития, инвестиционный фонд, инновационный фонд, корпорацию страхования экспортных кредитов и инвестиций, центры маркетинго-аналитических исследований, инжиниринга и трансфера технологий.

В целях стимулирования диверсификации экономики в налоговое законодательство внесены изменения, предусматривающие освобождение от корпоративного налога и другие льготы и преференции тем предприятиям, которые переходят на новые технологии и внедряют международные стандарты в производство. Изменения касаются только вновь заключаемых контрактов, по ранее заключённым контрактам действуют прежние условия и нормы.



В 2007 году намечается завершить переход финансовой системы страны на стандарты Евросоюза. Повышение конкурентоспособности экономики создаст условия для ее максимальной либерализации. В планах Правительства – завершение работы по либерализации и по реструктуризации наших естественных монополий: телекоммуникаций, теплоэнергетики и железных дорог.

В целом реализация намеченных мер и программ позволит Казахстану выйти на траекторию устойчивого развития экономики, гармонично интегрироваться в мировую хозяйственную систему.

Премьер-министр Республики Беларусь С.С. Сидорский в своем выступлении отметил, что участие в Конгрессе дает возможность республике продемонстрировать свой инвестиционный потенциал с целью привлечения инвестиций в объеме, необходимом для стабильного подъема экономики. В стране сохраняется стабильная макроэкономическая ситуация, обеспечивается устойчивый рост ВВП, уровень инфляции с 2000 по 2003 год снизился более чем в 4 раза, уменьшается совокупная налоговая нагрузка, снижается стоимость кредитных ресурсов банков, происходит либерализация ценового регулирования, стабилен курс белорусского рубля.

Беларусь – страна с открытой экономикой. Высокими темпами растет внешнеторговый оборот. Всего мы имеем торговые отношения со 157 странами мира. Нарастивание экспорта происходит за счет увеличения поставок за рубеж широкого спектра товаров, сертифицированных по мировым стандартам. Экспортируется 90% произведенных автомобилей и тракторов, 80% металлорежущих станков, 88% холодильников и морозильников, около 90% телевизоров. Привлечение инвестиций как внешних, так и внутренних в объеме, необходимом для стабильного подъема экономики Беларуси, является одной из ключевых задач Правительства. Вместе с тем доля иностранных инвестиций в общем объеме капитальных вложений пока еще невелика. Потребность до 2010 года национальной экономики в инвестициях оценивается примерно в 30–40 млрд. долларов США.

Приоритетными для экономики страны сферами, в которых мы заинтересованы использовать иностранные инвестиции, являются машиностроительный и нефтехимический комплексы, приборостроение, связь, лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность, переработка сельскохозяйственной продукции, а также туризм. Правительство готово поддерживать инвестиции в высокотехнологичное производство, развитие банковского сектора и сферы услуг. Для увеличения реального притока инвестиций проводится акционирование предприятий государственной формы собственности. Этот процесс в нашей стране не является самоцелью, он проводится под конкретные инвестиционные проекты. Обязательное условие при этом – сохранение и наращивание социальной гарантии проживающих в стране людей.

В Беларуси практически завершена так называемая малая приватизация – это торговля, общественное питание, бытовое обслуживание населения. Около 60% всей промышленной продукции производится на предприятиях негосударственной формы собственности. Многие бизнесмены по достоинству оценили действующий в нашей стране Инвестиционный кодекс, который устанавливает государственные гарантии прав собственности, защиты инвестиций от нецивилизованных изъятий, причинения вреда со стороны государственных органов.

Одна из основных задач, решаемых Правительством, – максимальное содействие развитию делового климата в Белоруссии, поддержание постоянного диалога с иностранными инвесторами в целях обеспечения прозрачности и открытости проведения инвестиционной политики в Белоруссии. Для этого в республике на постоянной основе действует Консультационный совет по иностранным инвестициям, возглавляемый Премьер-министром. В состав этого комитета входят также представители крупного иностранного бизнеса. Консультационный совет вырабатывает и представляет на рассмотрение Правительства предложения по совершенствованию инвестиционного законодательства, налоговой политики, таможенных процедур, а также формированию благоприятного инвестиционного имиджа республики. Все это делает нашу страну привлекательной, безопасной и, самое главное, перспективной и выгодной для иностранных капиталовложений.

Надеюсь, что итогом работы Конгресса и выставки инвестиционных проектов станет дальнейшее развитие плодотворного и взаимовыгодного сотрудничества государств – членов ЕвразЭС, а также их зарубежных партнеров.



Премьер-министр Республики Таджикистан А.Г. Акилов проинформировал о социально-экономическом положении республики, отметив, что Таджикистан достиг заметных успехов в осуществлении экономических преобразований и перехода к рыночным основам хозяйствования. Экономические реформы позволили достичь стабильного роста экономики. В республике создана нормативно-правовая база, отвечающая нормам международного права, обеспечивается должная защита иностранных инвесторов, предусматривается предоставление им налоговых и таможенных льгот, а также разрешается участвовать в приватизации промышленных предприятий.

Правительством принята программа государственных инвестиций, определяющая приоритетные направления развития экономики. Общий объем иностранных инвестиций по состоянию на сентябрь 2004 года составил более 550 млн. долларов США, из которых 238, или 44%, составляют прямые иностранные инвестиции. В Республике Таджикистан функционирует 275 совместных и 138 иностранных предприятий с уставным капиталом более 430 млн. долларов США. В настоящее время в легкой промышленности активно работают совместные предприятия, в капитале которых участвуют китайские, корейские и итальянские бизнесмены. Эти предприятия осуществляют полный цикл производства – от переработки хлопка-сырца до выпуска швейных изделий. В горно-рудной промышленности активно работают совместные предприятия с участием американского, британского и канадского капитала по переработке ртутно-сурьмяных руд и ферромolibдена, а также по добыче и переработке золота.

В 2003 году Правительством Таджикистана принят план приватизации средних и крупных предприятий и реструктуризации субъектов естественных монополий на 2003–2007 годы. Он предусматривает приватизацию 422 предприятий на аукционных торгах и 104 предприятий на инвестиционных тендерах. Кроме того, предусматривается реструктуризация 37 особо крупных предприятий, относящихся к естественным монополиям. В этой связи мы предлагаем представителям деловых кругов и участникам данного Конгресса принять участие в приватизации предприятий республики.

Мы намерены в ближайшее время открыть первую в республике свободную экономическую зону с целью создания новых производств по выпуску конкурентоспособной экспортной продукции на базе имеющихся сырьевых ресурсов. Надеемся, что представители бизнес-сообщества проявят к ней интерес.

Таджикистан является одной из богатейших стран по запасам гидроресурсов и по абсолютным показателям занимает 8-е место в мире, а на душу населения – второе. Потенциальные возможности Таджикистана оцениваются более чем в 500 млрд. кВт/ч. Строительство гидроэлектростанций является экономически выгодным, так как их дешевая электроэнергия будет востребована соседними государствами: Пакистаном, Афганистаном и Ираном.

В структуре современной промышленности Таджикистана ведущее место занимают цветная металлургия и горно-добывающая промышленность. Они объединяют предприятия без законченного металлургического цикла, добывающие и перерабатывающие концентраты. На территории республики действуют предприятия по переработке свинцово-цинковых, золоторудных, ртутно-сурьмяных, флюоритовых руд, а также по добыче и переработке драгоценных камней и камнецветного сырья. Поэтому мы готовы сотрудничать с финансово-промышленными компаниями с целью создания предприятий с законченным производственным циклом и получением конечной продукции.

Продукция горно-добывающих предприятий в основном предназначена на экспорт и имеет спрос на мировом рынке. В Таджикистане разведано и подготовлено к освоению свыше 400 месторождений минерального сырья, ряд из которых являются уникальными. Разведанные запасы минерального сырья позволяют реанимировать существующие и создать новые современные горно-рудные и перерабатывающие производства. Близость к источникам сырья и перспективным рынкам сбыта, низкая себестоимость, высокая квалификация местной рабочей силы, безусловно, делают привлекательным бизнес в Таджикистане.

Почвенно-климатические условия страны благоприятны для выращивания экологически чистой садоводческой и овощеводческой продукции, а также различных технических культур. Имеются большие возможности для производства и переработки сельхозпродукции, в частности, хлопка-сырца.



Наша страна заинтересована в создании современных систем связи, в развитии информационных и телекоммуникационных систем. При создании необходимых сервисных услуг наша страна может стать одним из центров туристического и горного туризма, санаторно-курортного лечения на базе уникальных термальных и минеральных лечебных источников.

В процессе подготовки к этому Конгрессу Таджикистан представил более 200 инвестиционных проектов, часть из которых заинтересовала потенциальных инвесторов. Их реализация – дело ближайшего времени. Таджикистан открыт для развития делового сотрудничества. Мы готовы рассмотреть любые инвестиционные предложения. В заключение хочу еще раз призвать всех участников Конгресса, руководителей стран Сообщества и других государств к углублению и расширению сотрудничества на благо наших народов.

Вице-премьер-министр Кыргызской Республики Б.Э. Мамбетов отметил, что республика заинтересована в развитии и укреплении интеграционных процессов как внутри Евразийского экономического сообщества, так и со всеми государствами мирового сообщества. Благоприятный инвестиционный климат во многом зависит от свободной экономики, и поэтому мы утвердили концепцию ее дерегулирования. Одобрен проект маркетинговой стратегии «Кыргызстан открыт миру», целью которой является оценка и анализ мирового рынка прямых иностранных инвестиций. Только в текущем году подписаны соглашения о поощрении и взаимной защите инвестиций с Россией, Италией, Венгрией, Боснией и Герцеговиной, завершаются переговоры о заключении подобных соглашений с такими государствами, как Япония, Южная Корея, Сингапур, Болгария, Дания, Нидерланды, Латвия и Норвегия, готовятся к подписанию соглашения с Австрией, Канадой, Словакией, Румынией и Чехией. В настоящее время иностранные инвестиции к нам идут в основном в обрабатывающую промышленность, в производство и распределение электроэнергии, газа и воды, в строительство, горно-добывающую промышленность и сельское хозяйство.

Придавая большое значение интеграционным процессам, стремлению народов к взаимодействию как в сфере политики, так и в сфере экономики, хочу особо подчеркнуть важность и актуальность сегодняшнего Конгресса для всех государств-участников. Мир вступил в третье тысячелетие, в эпоху чрезвычайно быстрого развития наукоемких технологий, в эпоху глобализации. Обладая выгодным геополитическим положением между Европой, с одной стороны, и странами Востока с достаточно высоким научно-техническим потенциалом, с другой, государства ЕвразЭС имеют уникальную возможность создания эффективных интеграционных структур, позволяющих на основе совместных инвестиций организовать производство высококачественной и конкурентоспособной продукции с использованием современного оборудования, технологий и последних достижений науки.

В настоящее время экономика Кыргызстана нуждается как в крупных, так и в малых инвестициях. Одним из основных приоритетов для нас является переработка продукции сельского хозяйства. Она у нас рассматривается как «золотой прииск» экономики. Для переработки экологически чистых первоклассных яблок, абрикосов, персиков, томатов, слив, смородины, моркови и всего выращенного нам нужны современные технологические линии. Здесь нужно не одно производство и не один завод. По оценкам авторитетных экспертов, выращенные у нас фрукты и овощи соответствуют самым высоким стандартам для производства концентратов или пюре, для последующего асептического розлива натуральных соков. Мы готовы открыть дорогу реальным инвесторам для осуществления совместных проектов. Для реализации такой общенациональной программы Правительство готово рассмотреть вопросы предоставления льгот, механизмы защиты капиталовложений и другие специальные условия для каждого инвестора и каждого проекта.

Следующим не менее важным и приоритетным направлением является возрождение легкой промышленности. Здесь мы готовы отдать инвесторам под индивидуальную инвестиционную программу крупные предприятия по выпуску пряжи из хлопка и шерсти, по производству хлопчатобумажных, шерстяных и хлопчатых тканей, кожи, обуви, ковров и одежды. Таких предприятий в настоящее время очень много. На каждом из них имеется возможность осуществить самостоятельный или совместный проект. Основное сырье – хлопок, шерсть, шкура, шелковый кокон – свое, киргизское.

Спинной хребет национальной экономики – это гидроэнергетика. В нашей стране на реке Нарын построены шесть гидроэлектростанций. При этом гидроэнергетические ресурсы этой реки освоены всего лишь на 10%. Своими силами мы строим сейчас еще всего лишь две крупные стан-



ции. Мы приглашаем потенциальных инвесторов принять участие в сооружении этих станций в качестве участников международного консорциума. По прогнозам специалистов, высокие темпы развития экономики Центральной Азии через 5–6 лет потребуют новых генерирующих мощностей. Вкладывая инвестиции в гидроэнергетику или тепловые электростанции – пусть решают сами инвесторы, скажу лишь, что себестоимость электроэнергии, вырабатываемой на гидроэлектростанциях, в 3–4 раза дешевле полученной на тепловых электростанциях. Сегодня в Центральной Азии потребитель покупает электроэнергию по цене от 3 до 5 центов за 1 кВт/ч.

Кыргызстан строит открытую экономику, проводит самую либеральную внешнеэкономическую политику, практически со всеми государствами торгует в режиме свободной торговли и, самое главное, как член ВТО беспрекословно выполняет условия этой международной организации. Для Кыргызской Республики стратегически важно участие в таких экономических объединениях, как ЕврАзЭС и СНГ, что позволяет нашим хозяйствующим субъектам осуществлять торговлю на территории Сообщества без взимания таможенных пошлин, что важно для эффективного развития экономики республики. Принимая во внимание территориальную близость государств – членов ЕврАзЭС, традиционно сложившиеся экономические и культурные связи, взаимную доступность внутренних рынков стран Сообщества для товаров отечественного производства, Кыргызская Республика и в дальнейшем связывает развитие своей внешнеэкономической деятельности со странами Сообщества.

Экономика Кыргызстана и других государств – членов ЕврАзЭС на нынешнем этапе сталкивается с новыми задачами и проблемами в отличие от тех, которые нам приходилось решать всего несколько лет назад. Многие актуальные вопросы еще ждут своего ответа. Мы думаем, что в профессиональном обсуждении названных проблем заинтересованы все участники Конгресса. Такое рассмотрение будет способствовать более глубокому пониманию нашего положения в системе координат мировой экономики, а также необходимости принятия мер, направленных на дальнейшее экономическое и социальное развитие наших государств.

Во время работы Конгресса было проведено восемь тематических секционных заседаний, на которых рассматривались вопросы повышения эффективности взаимодействия государств – членов ЕврАзЭС и их регионов в инвестиционной сфере: проведение согласованной экономической и внешнеэкономической политики, пути развития банковских и страховых систем и повышение конкурентоспособности отечественных банков. Кроме этого, участники Конгресса обменялись мнениями по проблемам венчурного инвестирования, по развитию сети международных транспортных коридоров, проходящих по территориям стран Сообщества, по основным направлениям межгосударственной кооперации в электроэнергетике, а также рассмотрели практические аспекты реализации инвестиционных проектов в этой области. Также было уделено внимание развитию информационных коммуникаций в странах Сообщества и сотрудничеству в социально-гуманитарной сфере, инвестированию в жилищно-коммунальное строительство и путям повышения инвестиционной привлекательности регионов.

Участники *отраслевой секции «Экономика стран ЕврАзЭС»* на секционных заседаниях рассмотрели вопросы, касающиеся развития таких приоритетных направлений интеграционного сотрудничества государств – членов ЕврАзЭС, как формирование таможенного союза и проведение согласованной экономической политики.

На «круглом столе» «Внеэкономическая политика государств – членов ЕврАзЭС» был обсужден широкий круг вопросов, касающихся достижения одной из главных целей создания Сообщества – формирования Таможенного союза. Рассмотрены следующие блоки вопросов:

- результаты взаимодействия государств – членов ЕврАзЭС по согласованию их обязательств в процессе переговоров по присоединению к ВТО;
- гармонизация и либерализация внешнеэкономической деятельности стран Сообщества;
- обеспечение интенсивности интеграционных процессов и роста международной торговли государств – членов ЕврАзЭС;
- формирование общих пространств и обеспечение устойчивого развития территорий;
- содействие развитию бизнеса и движению капитала между странами Сообщества, образование новых рынков на интеграционном пространстве и финансирование развития инфраструктур внешнеторговой деятельности и интеграционного взаимодействия.



На «круглом столе» «Согласованная экономическая политика государств – членов ЕврАзЭС» были обсуждены вопросы, связанные с обеспечением макроэкономической стабильности и темпов роста экономик стран Сообщества, функционированием бюджетных и налоговых систем, формированием и реализацией инвестиционной и инновационной политики, развитием валютно-финансовых систем.

В обсуждении поставленных на «круглых столах» вопросов приняли активное участие представители национальных делегаций стран-участников и регионов Российской Федерации, представители бизнеса, ученые и общественные деятели.

В целом участники секционного заседания отметили, что ЕврАзЭС как интеграционное объединение необходимо рассматривать не только как пространство, сравнимое с обычной зоной свободной торговли или таможенным союзом, а также как структуру, имеющую статус субъекта международного права и способствующую интеграции государств и народов.

Сохранение приоритетной торговли со странами СНГ и применение режима свободной торговли между членами Сообщества являются основной характеристикой развития интеграционных отношений на уровне ЕврАзЭС.

В сравнении с формирующейся структурой ЕврАзЭС ВТО выступает в качестве международной организации, содействующей либерализации внешней торговли путем применения режима наибольшего благоприятствования во взаимной торговле между своими членами.

Расширение ЕС с его Общим таможенным тарифом, системой преференций, мерами нетарифного регулирования может принести как выгоды экспортерам из ЕврАзЭС, так и создать дополнительные тарифные барьеры. Выровнять ситуацию можно с помощью применения концепции единого пространства с Евросоюзом.

В последние годы государства – члены ЕврАзЭС существенно продвинулись в понимании необратимости глобализации и регионализации, необходимости выработки единой внешнеторговой и инвестиционной политики, в вопросах сближения и унификации систем национальных законодательств, либерализации и интеграции. Выработан механизм защиты внутренних рынков государств – членов ЕврАзЭС в условиях неприменения специальных, защитных, антидемпинговых и компенсационных мер во взаимной торговле. Продолжается работа по формированию единой внешнеэкономической и торговой политики в отношении стран ЕврАзЭС к третьим странам.

Внешнеэкономическая политика государств – членов ЕврАзЭС способствует закреплению конкурентных позиций этих стран в их лидерстве в отдельных сферах внешнеэкономической деятельности.

На секционных заседаниях были выработаны рекомендации в области внешнеэкономической политики государств – членов ЕврАзЭС, по вопросам их согласованного вступления в ВТО, развития валютно-финансовых систем, валютного регулирования и контроля, привлечения инвестиций, миграционной политики и трудовой миграции, развития внешнеэкономической деятельности и торговли.

Участники *отраслевой секции «Банки и финансы стран ЕврАзЭС»* отметили, что за период функционирования Сообщества в качестве регионального экономического объединения странам-участникам удалось решить ряд ключевых финансовых проблем: создать под руководством центральных (национальных) банков национальные банковские системы, сформировать валютный и фондовый рынки, задействовать национальные платежные системы, а также выразили уверенность в том, что Сообщество, опираясь на существующий опыт эффективных региональных объединений, может с успехом идти по пути интеграции, в том числе и в валютно-финансовой сфере. При этом они констатировали необходимость активизации совместных усилий по повышению роли банков и бирж в формировании общего финансового рынка и развитии валютной интеграции государств – членов ЕврАзЭС.

Участники секции считают необходимым обратить внимание руководителей стран Сообщества на следующие первоочередные задачи, в решении которых банки могли бы играть ведущую роль:

- обеспечение свободы движения капитала между странами Сообщества;
- проведение согласованной политики в области надзора и регулирования деятельности финансовых институтов;
- унификация законодательства, регулирующего деятельность финансовых институтов – резидентов государств – членов ЕврАзЭС;



- разработка принципов и условий формирования интегрированного валютного рынка;
- создание благоприятных условий для взаимного участия хозяйствующих субъектов стран ЕвразЭС в приватизационных процессах на территории Сообщества;
- стандартизация и унификация законодательных и регулирующих норм в сфере ипотечного и потребительского кредитования, принятие государственных программ в этой области;
- подключение коммерческих банков к обслуживанию межгосударственной задолженности стран ЕвразЭС;
- гармонизация условий взаимного доступа эмитентов – резидентов стран Сообщества на фондовые рынки и рынки капиталов ЕвразЭС;
- создание условий для расширения использования национальных валют во внешнеэкономических платежах и расчетах, в частности, либерализация Банком России законодательства по использованию российского рубля в качестве расчетной единицы по торговым и межбанковским операциям между странами ЕвразЭС.

Участники *отраслевой секции «Прямое и венчурное инвестирование в странах ЕвразЭС»* отмечали, что быстро меняющаяся ситуация на мировых рынках ведет к серьезным переменам в структуре экономик развитых стран.

Однако недоступность финансовых ресурсов для динамично развивающихся малых и средних инновационных предприятий – одного из наиболее перспективных секторов современной экономики, способного увеличить долю высокотехнологичной продукции во внутреннем валовом продукте страны, сегодня является одним из ограничивающих факторов развития научно-технической и производственно-технологической сфер в государствах – членах ЕвразЭС.

Венчурное инвестирование – специфический финансовый инструмент, играющий роль катализатора развития отраслей, характеризующихся высокой добавленной стоимостью и динамично растущими (новыми) рынками. Эффективность этого инструмента подтверждена мировой практикой: например, в США именно венчурные инвестиции показали самые высокие нормы доходности (19%) среди основных инвестиционных направлений за 20-летний период (1981–2001 годы).

Повышение коммерческой привлекательности и увеличение объема прямых вложений в экономику неразрывно связаны со снижением инвестиционных рисков, что, в свою очередь, напрямую зависит от создания адекватной инфраструктуры, которая всегда должна быть адекватной и определяться исключительно запросами бизнеса.

Для стимулирования эффективного развития инновационной деятельности необходимо обеспечить решение комплекса проблем, которые актуальны для всех государств – членов ЕвразЭС. К наиболее важным из них относятся:

- организация общественно-государственной системы управления развитием инновационного предпринимательства;
- разработка нормативно-правового обеспечения инновационного процесса;
- формирование и развитие соответствующей инфраструктуры;
- создание системы информационного обеспечения (на базе интеграции существующих информационных сетей);
- совершенствование системы подготовки и переподготовки кадров;
- создание системы финансово-инвестиционного и социального обеспечения инновационного предпринимательства.

Участники секции полагают, что правительствам стран Сообщества необходимо проявить «политическую волю» и поставить задачу – стать равноправными партнерами как предпринимательского сектора промышленности, так и новых финансовых институтов развивающейся глобальной экономики.

Участники *отраслевой секции «Инвестиционная привлекательность региона»*, заслушав доклады выступающих и обсудив наиболее актуальные проблемы практической реализации потенциала стран ЕвразЭС в сфере привлечения капитала, пришли к следующим выводам:

- развитие регионов – необходимое условие роста экономики и укрепления инвестиционного потенциала страны;



- проводимая в странах ЕвразЭС политика по созданию благоприятного инвестиционного климата и надежных правовых гарантий защиты капиталовложений в целом отвечает интересам развития национальных экономик;
- имеющийся в странах ЕвразЭС инвестиционный потенциал во многом еще не реализован, существуют реальные перспективы для привлечения дополнительного капитала как внешнего, так и внутреннего;
- одной из основных проблем реализации проектов в странах ЕвразЭС являются отсутствие четко выраженного права собственности и нехватка связанной с ним информации;
- еще не сформировалась практика предоставления комплексной информации по инвестиционным предложениям, нет опыта работы с международными стандартами;
- в целях повышения инвестиционной привлекательности конкретного проекта рекомендуется включение прогнозных данных, составление проектной документации по международным стандартам, ориентированной на конкретный круг потенциальных партнеров (стратегических партнеров, финансовых инвесторов, поставщиков оборудования и т.д.);
- для успешной реализации инвестиционной политики необходимо объединение усилий государственной власти, общественных и деловых структур и привлечение профессиональных экспертов для разработки инвестиционных проектов.

Участники *отраслевой секции «Транспорт ЕвразЭС: взгляд в будущее»* обсудили вопросы развития транспортной инфраструктуры государств – членов ЕвразЭС, наиболее острые проблемы сотрудничества с другими странами в контексте стабилизирующегося экономического роста национальных экономик.

Состояние и развитие транспортных систем имеют для стран Сообщества исключительно важное значение. Транспорт наряду с другими инфраструктурными отраслями обеспечивает устойчивое развитие экономик, является важным инструментом достижения внешнеполитических, социальных, культурных и других целей.

Участники секции полагают, что следует в возможно короткие сроки завершить структурные преобразования, создать комплексную систему управления развитием и функционированием транспортной системы, что позволит повысить равномерность в использовании производственных мощностей действующих инфраструктурных объектов.

Необходимо «переломить» сохраняющиеся тенденции старения основных фондов, так как изношенность и низкая плотность дорожной сети, нефтепроводов, газотранспортной системы и инфраструктуры электроэнергетики накладывают серьезные ограничения на развитие экономик стран Сообщества.

Развитие единого экономического пространства в рамках ЕвразЭС, ускорение движения товарных потоков, снижение удельных транспортных издержек возможны на основе создания в странах Сообщества транспортной сети без разрывов и «узких» мест, ликвидации административных барьеров в системе товародвижения между отдельными странами и регионами. Опорная сеть дорог должна быть последовательно ориентирована на интеграцию в общеевропейскую и азиатскую сети. Это позволит обеспечить межрегиональные и транзитные потоки на основных направлениях международных перевозок и развивать территории, прилегающие к соответствующим магистралям. Для активизации таких работ нужно продолжить работу по привлечению частных инвестиций в создание разветвленной транспортной инфраструктуры высокого качества и надежности.

Участники *отраслевой секции «Информационные коммуникации стран ЕвразЭС»* отметили актуальность обсуждения в рамках Конгресса вопросов сотрудничества государств – членов ЕвразЭС в области формирования общего информационного пространства и развития такой динамичной области, как информационные и коммуникационные технологии (далее – ИКТ).

Участники секции предложили разработать в Сообществе комплекс мер по реализации Декларации принципов и Плана действий в области информационного общества, принятых лидерами 175 стран мира в рамках первого этапа Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества (Женева, декабрь 2003 года). Они считают необходимым при подготовке ко второму этапу Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам



информационного общества (Тунис, 2005 год) активизировать усилия государств – членов ЕврАзЭС по координации их позиций в вопросах информационного общества, в том числе по наиболее острому – международному управлению сетью Интернет.

Государствам – членам ЕврАзЭС предлагается активизировать деятельность их представителей в Региональной целевой группе по развитию информационного общества в странах Восточной Европы и Центральной Азии, а также создать специальную экспертную группу из представителей заинтересованных организаций стран Сообщества для выработки согласованной политики в области развития и использования ИКТ, разработки и реализации национальных стратегий и планов действий по развитию информационного общества. При этом следует предусмотреть возможность свободного доступа граждан к инфраструктуре и услугам информационного общества, государственным информационным ресурсам.

Участники *отраслевой секции «Социальная и гуманитарная сфера стран ЕврАзЭС»* обсудили проблемы, связанные с формированием и реализацией социальных проектов, представляющих интерес для государств – членов ЕврАзЭС, в области образования, культурного обмена, занятости и других на основе современных информационно-коммуникационных технологий.

Также было отмечено, что рассмотрение и обсуждение социальных проблем, стоящих перед государствами – членами ЕврАзЭС, должно носить регулярный характер, что, как и реализация конкретных международных проектов, будет способствовать быстрее интеграции государств – членов ЕврАзЭС в мировое гражданское общество.

В целях создания условий для плодотворного взаимодействия и сотрудничества стран Сообщества по решению социальных проблем участники «круглого стола» рекомендуют правительствам государств – членов ЕврАзЭС и органам интеграции Сообщества:

- определить в качестве приоритетных направлений государственной поддержки социальной сферы – разработку и реализацию социальных проектов и программ, использующих современные информационно-коммуникационные технологии;
- сформировать при Интеграционном комитете ЕврАзЭС временную рабочую группу из представителей заинтересованных министерств и ведомств, законодательных органов власти, профессиональных и общественных организаций, вузов для разработки рекомендаций, направленных на интеграцию образовательных пространств стран Содружества.

Участники секционного заседания также обратились к ассоциации «Деловой Совет ЕврАзЭС» с просьбой:

- оказать содействие в привлечении к разработке и реализации межгосударственных социальных программ и проектов международных организаций и фондов, оказывающих техническую и гуманитарную помощь;
- способствовать разработке рекомендаций, направленных на обеспечение частичного самофинансирования социальных проектов;
- привлечь к реализации социальных проектов и использования ИКТ национальные торгово-промышленные палаты и объединения промышленников и предпринимателей.

Участники *отраслевой секции «Жилищно-коммунальное строительство»* на примере Российской Федерации рассмотрели общие для государств – членов ЕврАзЭС вопросы, препятствующие эффективному функционированию жилищно-коммунального комплекса. Было отмечено, что сохранение бюджетного недофинансирования жилищно-коммунального комплекса на местном уровне из-за недостатка средств привело к резкому увеличению износа основных фондов. Следствием этого стали обострение проблемы снабжения населения питьевой водой, дефицит мощностей водоотведения и очистки сточных вод, повсеместный перерасход топливно-энергетических ресурсов, массовые выходы из строя отопительных систем.

Жилищно-коммунальные предприятия не имеют серьезных экономических стимулов для оптимизации структуры тарифов и снижения нерациональных затрат всех видов ресурсов. В итоге затраты электроэнергии на производство и реализацию 1 куб. м воды на 30% выше средневропейского уровня, численность персонала в расчете на 1000 обслуживаемых жителей в 1,5–2 раза выше, чем на аналогичных европейских предприятиях, потребление воды на одного жителя в 1,5–2 раза выше, чем в западноевропейских странах.



Монополизм коммунальных предприятий, неразвитость гражданско-правовых механизмов ответственности за количество и качество оказываемых услуг, которые сегодня находятся на беспрецедентно низком уровне, не позволяют эффективно защищать интересы потребителей, оказывать коммунальные услуги необходимого качества.

Порядок установления тарифов на жилищно-коммунальные услуги безнадёжно устарел, не сопровождается адекватной системой контроля за уровнем производственных издержек, в том числе аудитом, и не отражает объективных финансовых потребностей в развитии предприятий и замене изношенных основных фондов. Система определения рентабельности деятельности коммунальных предприятий сохранилась со времен планового хозяйствования и не гарантирует достаточной прибыли для возврата капитала, вкладываемого в жилищно-коммунальную сферу.

Тарифное регулирование по принципу «затраты+» стимулирует рост издержек, старение основных фондов. Следствиями этого являются рост аварийности, снижение качества предоставляемых услуг, рост тарифов на услуги ЖКХ.

В условиях, когда муниципалитеты являются одновременно заказчиками на услуги ЖКХ, собственниками поставщиков этих услуг и плательщиками, возможности для возникновения конкурентного рынка минимальны.

Участники секции полагают, что высокая капиталоемкость, длительные сроки окупаемости инвестиций в ЖКХ требуют создания условий для привлечения крупных инвесторов, готовых осуществлять масштабные долгосрочные инвестиции, и профессиональных управляющих (управляющих компаний), способных квалифицированно управлять такими инвестициями.

Проект Программы развития ООН и Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации «Содействие реформированию ЖКХ в Российской Федерации» разработан для оказания технического содействия муниципалитетам и субъектам Федерации в реализации программ реформирования и технической модернизации. Партнерами проекта являются ведущие российские и зарубежные консультанты, крупнейшие российские и европейские банки, частные инвесторы и крупнейшие мировые компании, работающие в сфере электро-, тепло- и водоснабжения. Финансирование региональных и муниципальных программ осуществляется в основном за счет средств финансовых партнеров и доноров проекта.

В связи со схожестью проблем в области ЖКХ в государствах – членах ЕвразЭС необходимо развивать между ними техническое сотрудничество с целью обмена передовым опытом в реализации проектов и программ реформирования и технической модернизации ЖКХ, развивать сотрудничество частных компаний в этой сфере.

В рамках этого Конгресса международный инвестиционный консорциум TEMI, в состав которого входят ведущие европейские компании и банки, представил Правительству Российской Федерации проект программы комплексной модернизации железных дорог России до 2020 года. Первый этап этой программы предусматривает до 2010 года выделение инвестиций в объеме 30 млрд. евро на строительство и модернизацию тех железных дорог, которые определит российская сторона. При этом будут использоваться самые передовые технологии в области инженерных работ, прокладки железнодорожного полотна, электрификации, сигнализации и систем управления, при строительстве необходимых объектов инфраструктуры. Лидерами промышленной группы данного консорциума являются компании Siemens FG и Alkatel SA, а банковской группы – WestLB AG. Вопросы, связанные с осуществлением этого проекта, были рассмотрены на встрече представителей международного инвестиционного консорциума TEMI с министром транспорта Российской Федерации М.Е. Левитиным, президентом ОАО «Российские железные дороги» Г.М. Фадеевым и руководством Администрации Президента Российской Федерации.

Кроме того, представители компаний Siemens FG и Alkatel SA объявили о своей готовности подготовить комплексную программу модернизации железнодорожных линий на территориях всех государств – членов ЕвразЭС, которая будет сопряжена с программой, разработанной для России.

Внимание инвесторов также привлекли проекты в области электроэнергетики, связи и транспорта, производства химических удобрений, переработки сельскохозяйственной продукции, по которым продолжаются консультации и переговоры. Состоялись предварительные



переговоры и подписаны соответствующие документы о сотрудничестве по следующим инвестиционным проектам: «Деловой центр в г. Ростов-на-Дону» (предполагаемый объем инвестиций – 51 млн. долларов США), «Логистический центр в Южном федеральном округе» (4 млн. долларов), «Производство строительных материалов» (Казахстан, 50 млн. долларов), «Ереванский завод химреактивов» (27 млн. долларов) и другие. Ожидаемый объем инвестиций под эти проекты может достигнуть 400–500 млн. долларов США.

Яркие выступления на пленарном заседании руководителей правительств государств – членов ЕвразЭС, участие в работе отраслевых секций и «круглых столов» представителей национальных делегаций стран Сообщества, отечественных и иностранных предпринимателей, потенциальных инвесторов, ученых и общественных деятелей позволило им лучше понять инвестиционные возможности наших государств, обозначить реальные шаги власти и бизнеса в этом направлении, обменяться мнениями по дальнейшему развитию сотрудничества в этой сфере, завязать взаимовыгодные деловые контакты.